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На закінчення слід зазначити, що результат торішнього іспиту, проведеного 
за новими вимогами, підтвердив достатній рівень знань і практичних навичок з 
основних напрямів надання хірургічної стоматологічної допомоги. 
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2. Ruzin G.P. Lectures on oral and maxillofacial surgery. Kharkov, 2010. 
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У світі постійно, в окремих регіонах, точилися бойові дії, відбувалися 
терористичні акти з великою кількістю постраждалих. На жаль, Україну на 
початку 21 століття не оминули ці трагічні обставини. Спочатку 2014 року - 
антитерористична операція на сході країни, а потім несподівана агресія Росії в 
лютому 2022 року, яка вимагала перегляду багатьох теоретичних, заснованих на 
досвіді зарубіжних країн, положень бойової тактики та організації медичної 
спеціалізованої допомоги при різній локалізації та обсязі уражень тканин 
щелепно-лицьової області. При зіставленні з джерелами літератури, привертає 
увагу значне збільшення вогнепальних і вибухових ушкодженнь обличчя і шиї, 
як найбільш відкритих ділянок тіла. Поява нових об'єктивних методів 
обстеження, удосконалення різноманітних методів лікування, у тому числі й 
оперативних, широке використання різних методів пластики, остеосинтезу, 
значне скорочення термінів надання кваліфікованої та спеціалізованої допомоги 
не лише у військових лікувальних закладах, а й у клініках ВНЗ та лікарнях, у 
тому числі у Харкові. Цей досвід, що свідчить про збільшення повернутих до 
ладу поранених, глибоко узагальнений в «Атласі бойової хірургічної травми» 
(Харьків, 2021), де виділено розділ: «Вогнепальні поранення голови та шиї». 

mailto:km.vakulenko@knmu.edu.ua
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Наше повідомлення торкається проблеми лікування цієї значної групи 
постраждалих дещо з іншого боку. 

Справа в тому, що обличчя та його органи виконують не тільки фізіологічні 
функції, але певною мірою служать «візитною карткою» людини в суспільстві. 
Зовнішність, риси особи, ставлення до них, як самої особистості, так і оточуючи 
відіграють важливу роль у життєвій позиції людини. Нашу увагу привернула 
монографія професора Лурія Р.А. «Внутрішня картина хвороб та ятрогенні 
захворювання», в якій обговорюється ставлення пацієнта до захворювання. 

Розмова відразу після поранення з багатьох причин була практично 
неможлива. Оцінювався обсяг ураження, структура оперативного втручання. 
Перша бесіда проводилася на другу-четверту добу і мала попередній, 
ознайомлювальний характер для уточнення характеру потерпілого. Більш 
негативний, «безвихідний» настрій був у молодих, освічених жінок. Цей настрій 
було важко подолати в ранні терміни, навіть за участю психолога, у необхідності 
якого ми незабаром переконалися. Інтерес викликав те що,  бійці отримали 
поранення, мали значні рани, обіцяли формування у майбутньому рубців, 
сприймали їх досить спокійно. Можливо, це пояснюється тим, що безпосередній 
учасник бойових дій, певною мірою, підготовлений до можливого поранення 
психологічно, та хірургічні дії  та реабілітацію сприймає більш позитивно з 
надією на майбутнє, на відміну від того, хто випадково потрапив під обстріл або 
вибух, постраждав раптово і несподівано. 

Як зазначалося, наші спостереження мають короткостроковий характер, 
тоді як формування рубців і пов'язаних з цим процесом як морфо – 
функціональні, так і психо-емоційні процеси тривають значно довше і можуть 
змінюватися на тлі адаптації, реабілітаційних та косметичних втручань, 
фізіолікування та роботи психолога, психотерапевта. Мета цієї роботи – 
привернути увагу до дуже важливої складової у лікуванні наслідків 
вогнепальних поранень особи, що дозволить, на наш погляд, загалом покращиті 
результати реабілітації цієї групи постраждалих з урахуванням статі, віку, 
характеру, рівня освіти та інших психоемоційних показників. 
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